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PHẦN I
KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 
CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG NĂM 2021

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:
Triển khai thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch phát triển KT-XH năm 2021, trong điều kiện còn nhiều khó khăn, thách thức; tình hình trật tự an toàn xã hội vẫn tiềm ẩn nhiều yếu tố; dịch bệnh, thời tiết, thiên tai diễn biến khó lường...; những khó khăn trên đã tác động trực tiếp đến việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ chính trị của cấp ủy, chính quyền xã nhà. Nhưng được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Huyện ủy, HĐND, UBND huyện; sự giúp đỡ của các ngành, các tổ chức đoàn thể cấp huyện; cùng với sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của cả hệ thống chính trị; sự nỗ lực của toàn thể nhân dân nên xã đã vượt qua những khó khăn, thách thức và đạt nhiều kết quả quan trọng. Kết cấu hạ tầng từng bước được đầu tư xây dựng theo hướng hiện đại, bộ mặt nông thôn ngày càng khởi sắc, đời sống của nhân dân từng bước được nâng cao. Phong trào thi đua được tập trung triển khai thực sự là động lực thúc đẩy thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, góp phần hoàn thành xuất sắc các mục tiêu kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị phát triển vững mạnh. 
Tuy vậy, kết quả của phong trào thi đua yêu nước  năm 2021 còn một số tồn tại, hạn chế: Một số chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội, công tác quản lý đất đai, tài nguyên môi trường còn hạn chế; công tác phát động, sơ kết, đánh giá các phong trào thi đua chưa được quan tâm đúng mức. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
	1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo phong trào thi đua yêu nước:        
	Thực hiện tốt các văn bản hướng dẫn của tỉnh, huyện, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã Kỳ Giang nhiệm kỳ 2020-2025 và các Nghị quyết của HĐND xã; cấp ủy Đảng, chính quyền xã nhà đã không ngừng củng cố, nâng cao vị thế, phát huy truyền thống yêu nước, thống nhất khối đại đoàn kết toàn dân. Không ngừng đẩy mạnh các phong trào thi đua, hưởng ứng các cuộc vận động; hội viên và các tầng lớp nhân dân phấn khởi, tin tưởng vào sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, sự điều hành của chính quyền, của hội, đoàn thể trong việc đưa ra những quyết sách về phát triển kinh tế - xã hội của địa phương nhằm đảm bảo an sinh xã hội; tích cực tham gia xây dựng công tác hội, xây dựng khối đại đoàn kết và hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Đảng ủy, UBND, UBMTTQ và các tổ chức, đoàn thể phát động. Các hoạt động nhân đạo, từ thiện, giúp đỡ các đối tượng chính sách, hộ nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn, người cách ly được đẩy mạnh. Mối quan hệ giữa cấp uỷ Đảng, chính quyền, MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội ngày càng gắn bó; sự đồng thuận trong nhân dân ngày càng cao, tạo sức mạnh thúc đẩy các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động trong cộng đồng dân cư. 
2. Kết quả thực hiện các phong trào
	Trong năm UBND xã đã tổ chức triển khai đến tận cán bộ, đảng viên và nhân dân nhiều phong trào thi đua yêu nước, trong đó trọng tâm là các phong trào thi đua: Thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh, Cả xã chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau, Cán bộ, công chức thi đua thực hiện văn hóa công sở,.... 
	- Phong tào Thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh: 
	Năm 2021 có nhiều khó khăn, thách thức như đại dịch Covid 19 diễn biến phức tạp, thiên tai gây hạn hán, lũ lụt ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống, sản xuất của Nhân dân, nhưng với quyết tâm, nỗ lực lớn của cả hệ thống chính trị và toàn dân vượt qua khó khăn hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra, đã có 26 chỉ tiêu đạt và vượt kế hoạch; năng suất, sản lượng lúa đạt cao nhất từ trước đến nay cho thấy hiệu quả từ việc phá ô thuở nhỏ hình thành ô thửa lớn, cánh đồng lớn đã tạo sức lan tỏa trong nhân dân, cơ cấu giống năng suất và chất lượng cao phù hợp; chỉ đạo thu ngân sách trên địa bàn đạt 113% KH (11 tháng); Công tác quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên môi trường, quản lý quy hoạch, trật tự xây dựng và đầu tư xây dựng cơ bản được tăng cường.; tiếp tục quy tập, cất bốc, di dời được 103 ngôi mộ nằm rải rác trong dân cư, nơi sinh hoạt cộng đồng, trên các đồng ruộng về nghĩa trang của địa phương; công tác tiêm phòng dịch cho đàn gia súc, gia cầm được quan tâm; công tác bảo vệ, phát triển rừng, PCCCR được chú trọng; các hoạt động văn hoá xã hội được quan tâm; công tác QPAN được giữ vững. 
	- Phong trào thi đua “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh”: Ngày càng được đẩy mạnh, thực sự đi vào chiều sâu, phù hợp với thực tiễn của địa phương; thực hiện đồng bộ các giải pháp, huy động cả hệ thống chính trị vào cuộc và đạt kết quả rõ nét, xã nhà Kỳ Giang đạt nông thôn mới nâng cao; có thêm 01 khu dân kiểu mẫu, 08 vườn mẫu cấp tỉnh và 11 vườn mẫu cấp huyện, 01 sản phẩm đạt chuẩn OCOP (miến vừng đen Nguyên Lâm; hạ tầng nông thôn điện, đường, trường, trạm, nhà văn hóa được đầu tư đáp ứng yêu cầu; đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được nâng lên, cảnh quan môi trường sạch đẹp. 
	- Phong trào Cả xã chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau: Tiếp tục phát huy có hiệu quả, trong năm qua MTTQ xã và các thành viên đã tích cực tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp, doanh nhân và các tầng lớp nhân dân trong xã tham gia ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo”; huy động sử dụng hiệu quả mọi nguồn lực phục vụ cho công tác giảm nghèo, đẩy mạnh xã hội hóa trong công tác giảm nghèo tạo thành phong trào sâu rộng, thu hút và động viên sự tham gia của các tầng lớp dân cư trong việc thực hiện các chương trình giảm nghèo, việc hỗ trợ, giúp đỡ người nghèo; huy động các tập thể, cá nhân trong và ngoài nước, các doanh nghiệp có những việc làm thiết thực, tham gia đóng góp công sức, trí tuệ, vật chất hỗ trợ, giúp đỡ địa phương, cơ sở, cộng đồng và các hộ gia đình giảm nghèo và thoát nghèo; trong năm đã trích quỹ hỗ trợ xây dựng mới và sữa chữa nhà ở hộ nghèo với số tiền 40 triệu đồng, trao 56 suất quà cho cho các hộ cận nghèo với số tiền 16,8 triệu đồng, thăm 04 hộ ốm đau, tai nạn rủi ro có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn với số tiền 08 triệu đồng, trao 74 suất quà cho các hộ nghèo từ nguồn của tỉnh với số tiền 37 triệu đồng và trao 05 máy tính cho em với số tiền 15 triệu đồng với. Các thôn và các hộ gia đình thi đua đoàn kết giúp nhau giảm nghèo và từng bước làm giàu, hỗ trợ người nghèo và giúp đỡ các cá nhân, hộ gia đình khác phát triển kinh tế, ổn định cuộc sống và cùng nhau vươn lên thoát nghèo.
	- Phong trào Cán bộ, công chức thi đua thực hiện văn hóa công sở: Ngay từ đầu năm các đồng chí cán bộ, công chức, bán chuyên trách xã đã ký cam kết với Chủ tịch UBND xã thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính năm 2021 theo quyết định 52/QĐ-UBND ngày 22/11/2017 của UBND tỉnh và thực hiện nghiêm túc Quy chế văn hóa công sở. Trong năm đa số các cán bộ, công chức làm việc có trách nhiệm, tận tụy; chấp hành nghiêm túc kỷ cương, kỷ luật hành chính; thực hiện nhiệm vụ luôn chuyên nghiệp về chuyên môn, nghiệp vụ; thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện chuẩn mực về đạo đức, lối sống; trang phục gọn gàng, sạch sẽ, lịch sự, phù hợp với tính chất công việc và tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước do cơ quan, thôn phát động; cán bộ, công chức xã được chủ tịch UBND huyện tặng danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến, 30/30 cán bộ, công chức được Chủ tịch UBND xã tặng danh hiệu “Lao động tiên tiến”, cơ quan UBND xã Kỳ Giang được công nhận cơ quan đạt chuẩn văn hóa.
	- Phong trào “Kỳ Giang đoàn kết, chung sức, đồng lòng thi đua phòng, chống hiệu quả dịch bệnh COVID19”: Công tác phòng chống dịch Covid-19 được tập trung cao và kiểm soát tốt, không để dịch bệnh lây lan trên địa bàn, UBND xã đã thực hiện nghiêm các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh, của huyện về công tác phòng, chống dịch Covid19; các cấp ủy, chính quyền từ xã đến thôn đã vào cuộc quyết liệt, nhiều hoạt động đã được triển khai thực hiện sớm và nghiêm túc ngay từ đầu và liên tục cho đến nay, đảm bảo phù hợp với diễn biến tình hình dịch bệnh. Ủy ban nhân dân xã, Lãnh đạo UBND xã đã tập trung chỉ đạo xây dựng các phương án phòng, chống dịch; chuẩn bị lực lượng, cơ sở vật chất sẵn sàng ứng phó; tổ chức cách ly, truy vết, được triển khai đồng bộ, kịp thời; phát huy vai trò của tổ Covid cộng đồng, tính chủ động, trách nhiệm của thôn trong việc ngăn chặn, không để dịch lây lan ra diện rộng trong cộng đồng. Chỉ đạo thực hiện tốt công tác tuyên truyền, thông tin công khai, minh bạch, kịp thời tới mọi người dân, góp phần tạo đồng thuận xã hội, nâng cao nhận thức và sự chủ động của người dân trong phòng, chống dịch. Thường xuyên tổ chức kiểm tra công tác phòng, chống dịch ở thôn, nhất là các hộ kinh doanh dọc quốc lộ 1A, chợ. Đã tiếp nhận và trao 4.068 suất cơm, 10 hộp và 108 gói khẩu trang chất lượng cao và các nhu yếu phẩm cần thiết khác do 32 tổ chức, cá nhân hỗ trợ, với số tiền trên 100 triệu tại khu cách ly tập trung trường Mầm Non Kỳ Giang; 137 triệu đồng tiền mặt, 1.500 khẩu trang y tế, 300 kính chắn giọt, trao 209 suất cơm tại trung tâm y tế dự phòng huyện.
- Ngoài ra các phong trào như: phụ nữ xây dựng gia đình hạnh phúc, giúp nhau xóa đói giảm nghèo, gia đình “5 không 3 sạch”; phong trào “tuổi cao gương sáng”, “ông bà, cha mẹ mẫu mực, con cháu hiếu thảo”; phong trào thanh niên tình nguyện, tuổi trẻ “xung kích lao động sáng tạo, lập thân lập nghiệp”; các trường học với phong trào thi đua dạy tốt, học tốt, thực hiện cuộc vận động “kỷ cương, tình thương, trách nhiệm”, xây dựng trường học “thân thiện, học sinh tích cực”; các phong trào thi đua xây dựng thôn văn hóa, gia đình văn hóa thể thao, trường học, trạm y tế đạt chuẩn quốc gia được chỉ đạo quyết liệt, mang lại hiệu quả thiết thực. 
3. Công tác khen thưởng
	- Khen thưởng của cấp trên:
	+ Về tập thể: Trong năm 2021, Đoàn thanh niên xã được Trung ương Hội LHTN Việt Nam tặng 01 bằng khen, Hội CCB xã được Tỉnh hội tặng 01 Bằng khen; các ban, ngành, đoàn thể được Chủ tịch UBND huyện và Chủ tịch các Hội, Bí thư Huyện đoàn tặng 11 giấy khen và danh hiệu thi đua; cụ thể: Cán bộ, công chức xã Kỳ Giang được Chủ tịch UBND huyện tặng danh hiệu “Lao động tiên tiến”; Ban công an, Hội nông dân xã Kỳ Giang, Nhân dân và cán bộ thôn Tân Thắng (đã có thành tích 20 năm thực hiện phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”), Nhân dân và cán bộ thôn Tân Phan (đã có thành tích 05 năm liên tục đạt danh hiệu “Thôn văn hóa”), Nhân dân và cán bộ thôn Tân Thành (đã có thành tích trong công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HDND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026) được Chủ tịch UBND huyện tặng Giấy khen; Ban công an xã được Giám đốc được Công an tỉnh tặng giấy khen; Chi hội nông dân và chi hội phụ nữ, chi đoàn thôn Tân Giang, chi đoàn trường Mầm Non được Huyện hội (đoàn) tặng giấy khen; Công đoàn cơ sở xã Kỳ Giang được Chủ tịch LĐLD huyện tặng giấy khen.
	+ Về cá nhân: Trong năm 2021, có 01 cá nhân được Trung ương Đoàn tặng Bằng khen và 11 cá nhận được Chánh án Tòa án nhân dân tỉnh Hà Tĩnh, Chủ tịch UBND huyện, Chủ tịch Huyện hội (Huyện đoàn), LĐLD huyện tặng giấy khen.
	- Khen thưởng của cấp xã:
	+ Về tập thể: Trong năm 2021, Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch UBND xã tặng giấy khen cho 26 tập thể, trong đó: có 06 chi bộ được Bí thư Đảng ủy tặng giấy khen và 23 tập thể thuộc các ban, ngành, đoàn thể cấp xã, Nhân dân và cán bộ các thôn được Chủ tịch UBND xã tặng giấy khen.
+ Về cá nhân: Trong năm 2021, có 61 cá nhân hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch UBND xã tặng giấy khen và biểu dương; trong đó có 21 đảng viên đủ tư cách hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được Bí thư Đảng ủy tặng giấy khen, 40 cá nhân xuất sắc được Chủ tịch UBND xã tặng giấy khen.
	4. Việc trích lập, quản lý quỹ thi đua, khen thưởng.      
	Việc thực hiện chế độ, chính sách khen thưởng, chi tiền thưởng theo quy định của Luật thi đua khen thưởng. Năm 2021, đã trích: 36.941.000 đồng để chi phí khen thưởng và trao thưởng, trong đó lĩnh vực công tác đảng: 9.300.000 đồng, lĩnh vực KTXH- QPAN: 23.491.000 đồng và công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026: 4.150.000 đồng. 
	III. ĐÁNH GIÁ CHUNG VỀ CÔNG TÁC TĐKT
	1. Đánh giá chung
	a) Ưu điểm:
	- Công tác thi đua, khen thưởng đã có nhiều chuyển biến; nhận thức về vị trí, vai trò của các phong trào thi đua yêu nước ngày càng được nâng lên, phong trào thi đua có nhiều sáng tạo, đổi mới; phát triển mạnh trên tất cả các lĩnh vực, góp phần vào việc thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của xã.
	- Công tác tham mưu ban hành các văn bản chỉ đạo, tổ chức thực hiện chủ trương, pháp luật về thi đua, khen thưởng kịp thời. Hệ thống văn bản quản lý Nhà nước về thi đua khen thưởng được bổ sung ngày càng hoàn thiện. Việc triển khai, chỉ đạo các phong trào thi đua ngày càng sâu rộng; có chủ đề, mục tiêu, chỉ tiêu rõ ràng; phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương. 
	- Công tác khen thưởng được thực hiện công minh, chính xác, khách quan; đã quan tâm nhiều đến khen thưởng thành tích theo chuyên đề, đột xuất cho người lao động trực tiếp.
	- Công tác tuyên truyền chính sách pháp luật về thi đua, khen thưởng, biểu dương, nhân rộng điển hình tiên tiến trong các phong trào, các lĩnh vực được đẩy mạnh; tuyên truyền các điển hình tiên tiến, nhất là các điển hình trong phát triển sản xuất, trong xây dựng nông thôn mới.
	- Hội đồng thi đua, khen thưởng tiếp tục được đổi mới, kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động và tăng cường công tác kiểm tra, giám sát. Vai trò trách nhiệm trong chỉ đạo, kiểm tra giám sát phong trào thi đua và xét khen thưởng của các thành viên Hội đồng được nâng cao. Công tác phối kết hợp với Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể,  tổ chức chính trị xã hội được quan tâm, có nhiều chuyển biến tích cực.
	b) Tồn tại, hạn chế:
	- Công tác tổ chức chỉ đạo phong trào thi đua chưa đều và chưa thường xuyên. Việc kiểm tra, đánh giá phong trào thi đua, phát hiện và nhân rộng điển hình tiên tiến còn hạn chế; khen thưởng cho nông dân, người trực tiếp lao động sản xuất, các mô hình điển hình tiên tiến còn ít.
	- Công tác tuyên truyền, nhân rộng các điển hình tiên tiến đã có nhiều chuyển biến tích cực nhưng chưa đáp ứng được yêu cầu đề ra, chưa tổ chức được nhiều cuộc gặp gỡ, giao lưu, trao đổi kinh nghiệm giữa các điển hình tiên tiến. Chưa làm tốt công tác biểu dương, tôn vinh các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt.

PHẦN II
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2022

1. Phương hướng, nhiệm vụ:
Tiếp tục phát động các phong trào thi đua trên các lĩnh vực sản xuất, công tác, tạo bước đột phá trong chuyển dịch cơ cấu kinh tế, đặc biệt là phong trào toàn xã chung sức xây dựng nông thôn mới, xây dựng khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu, vườn mẫu, các mô hình phát triển kinh tế. 
Thực hiện tốt công tác khen thưởng thường xuyên, đột xuất, đảm bảo tính công khai, dân chủ, chính xác, kịp thời, tiếp tục thực hiện tốt việc nhân rộng các gương điển hình tiên tiến trong lao động sản xuất; hướng dẫn các ban, ngành, đoàn thể tổ chức tốt việc bình xét các danh hiệu thi đua và các hình thức khen thưởng cuối năm để xét trình các cấp khen thưởng đúng thời gian quy định.
Tổ chức tổng kết, đánh giá từng chỉ tiêu, mục tiêu cụ thể của từng đơn vị, thôn, xét thành tích của các tập thể và các cá nhân đạt được qua đó khen thưởng, đề nghị xét tặng các danh hiệu thi đua - hình thức khen thưởng cho các tập thể, các cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong năm 2022
Tiếp tục cũng cố, nâng cao chất lượng đội ngũ và đổi mới công tác Thi đua - Khen thưởng, tổ chức tổng kết phong trào thi đua và làm tốt công tác khen thưởng. Phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2022.
2. Một số giải pháp, biện pháp tổ chức thực hiện:
- Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao nhận thức về tư tưởng Hồ Chí Minh, quan điểm, đường lối của Đảng, chủ trương, chính sách của Nhà nước về công tác Thi đua, Khen thưởng trong thời kỳ mới. Thực hiện tốt Luật Thi đua - Khen thưởng. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 34/CT-TW ngày 7/4/2014 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng và Chỉ thị 39/CT-TW về việc tiếp tục đổi mới đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước; phát hiện và nhân rộng điển hình tiên tiến; Chỉ thị 41/CT-TU ngày 09/9/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 27/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; 
- Cấp ủy Đảng, Chính quyền, đoàn thể từ xã đến thôn cần nhận thức đúng vai trò, vị trí công tác Thi đua, Khen thưởng trong việc thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn. Phải làm cho mọi người nhận thức đúng, đầy đủ ý nghĩa lớn lao của thi đua yêu nước, để từ đó tự nguyện tham gia phong trào một cách tích cực nhất. Thi đua phải được tiến hành thường xuyên, liên tục, có kiểm tra đánh giá, khen thưởng chính xác kịp thời sau mỗi kỳ phát động.
- Tăng cường sự phối hợp giữa cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc cùng các đoàn thể nhân dân trong xây dựng nội dung, mục tiêu, kế hoạch phát động các phong trào thi đua để tạo sức mạnh tổng hợp. Thường xuyên làm tốt công tác giáo dục tư tưởng, tuyên truyền động viên các tập thể, cá nhân nhiệt tình hưởng ứng tham gia.
- Thi đua phải gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao, gắn công tác thi đua với công tác khen thưởng. Khen thưởng phải chính xác, kịp thời, đúng đối tượng; việc bình xét công khai, dân chủ và đúng quy trình. Phong trào thi đua phải nhằm vào giải quyết những nhiệm vụ khó khăn nhất, quan trọng nhất, phải được triển khai toàn dân, toàn diện với nhiều hình thức thi đua, với những mục tiêu cụ thể, thiết thực./.

	Nơi nhận: 
- Ban TĐ-KT huyện;
- Thường trực Đảng ủy, HĐND xã;
- Chủ tịch, PCT UBND xã;
- Các thành viên Hội đồng TĐKT xã;
- UB MTTQ và các Đoàn thể xã;
- Các đơn vị, thôn;
- Lưu: TĐKT.

	HỘI ĐỒNGTĐKT XÃ
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